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ДЕЯКІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ЕМПАТІЙНИХ ЗДІБНОСТЕЙ  
У ОФІЦЕРІВ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ

Анотація. Стаття присвячена проблемі розвитку емпатійних здібностей офіцерів ЗСУ. Висвітлені по-
няття особистість, лідерство і емпатійність, як комунікативно-організаційний компонент лідерських якос-
тей. Oфіцер сучасних ЗСУ має бути цілісною особистістю, здатною до постійного саморозвитку та самовдос-
коналення, з певним набором моральних якостей; його особистість має бути лідерські спрямована, що вклю-
чає в себе навички вести за собою підлеглих, брати на себе відповідальність за них і мати достатній рівень 
емпатійних здібностей, що проявляються у співпереживанні, зацікавленості в покращенні морально-психоло-
гічного стану підпорядкованого особового складу і кожного підлеглого окремо. Проаналізовано рівень здатнос-
ті до емпатії серед офіцерів підрозділу окремої військової частини і дано рекомендації щодо його підвищення.
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Вступ. Військова діяльність офіцера ЗСУ 
різноманітна і багатофункціональна, вона  
характеризується умовами, що максимально 
наближені до бойової обстановки, проте, доско-
нале оволодіння професійними навичками та 
добрі фізичні можливості, без певного набору 
особистісних якостей, не можуть гарантувати 
її високі результати, тому що у центрі будь-якої 
професійної діяльності стоїть особистість. 
Окрім глибокого оволодіння професійними 
знаннями, офіцер ЗСУ має бути дисциплінова-
ним, емоційно-стійким, ініціативним та само-
стійним: «Ентузіазм, хоробрість та активність у 
досягненні кінцевої мети, або виконанні по-
всякденних завдань – головні вимоги до офіце-
ра. Він виконує завдання сумлінно точно та 
вчасно, попри всі перешкоди, труднощі негараз-
ди, що виникають. Мужність бойового офіце-
ра – це його сміливі рішення, спроможність взя-
ти на себе відповідальність.» [7]. Тому в останні 
роки підсилився інтерес психологів до вивчен-
ня особистості офіцера як «керівника», «настав-
ника», «лідера», бо саме вона є значущим фак-
тором в підвищенні морально-психологічного 
стану особового складу та створенні комфорт-
ного психологічного клімату в підпорядкова-
них підрозділах і значно впливає на боєздат-
ність військових частин.

Початок військового конфлікту на сході 
України став каталізатором усіх уразливих 
місць ЗСУ, в тому числі і з точки зору психоло-

гічної підготовки до керування особовим скла-
дом, тема особистості і особистісної спрямова-
ності офіцерів є важливою і актуальною. За 
С.Д. Максименком, «Особистість – це форма іс-
нування психіки людини, яка являє собою ці-
лісність, здібну до саморозвитку, самовизна-
чення, свідомої предметної діяльності та само-
регуляції, і має свій унікальний і неповторний 
внутрішній світ» [5, с. 31]. Психолог К. Платонов 
в структурі особистості першою підструкту-
рою виокремив особистісну спрямованість, що 
визначається суспільним буттям людини (мо-
ральні якості, стосунки з іншими) [4]. Саме фор-
мування лідерської спрямованості особистості 
офіцерів є найважливішою задачею для психо-
лого-педагогічної підготовки майбутніх офіце-
рів і вдосконалення лідерських якостей діючих 
офіцерів ЗСУ.

Поняття лідерства має складну і багато-
компонентну структуру. За даними багатьох 
досліджень іноземних і вітчизняних дослідни-
ків, офіцер повинен мати високий рівень компе-
тентності у соціально-емоційній сфері групово-
го життя. Для цього йому необхідно розвивати 
емоційний інтелект, комунікативні навички та 
здатність до співпереживання. Генеральний 
штаб ЗСУ характеризує лідерство (авторитет-
ність) командира рівнем поваги до нього з боку 
усього особового складу і старших начальни-
ків, його здатністю ефективно впливати на під-
леглих, для їх свідомого та добровільного  
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виконання визначених завдань [6]. Для досяг-
нення бажаного рівня авторитету в військово-
му колективі важливе значення має здатність 
безпосереднього начальника до емпатії, як 
складової комунікативно-організаційного ком-
поненту лідерських якостей офіцерів. Вченими 
доведено, що емпатія позитивно впливає на 
розвиток міжособистісних стосунків а також 
дозволяє надавати підтримку людині не тільки 
під час повсякденної діяльності, а і в екстре-
мальних умовах, таких як бойові дії, військові 
навчання тощо.

«Кодекс честі офіцера» в свою чергу покла-
дає на нього «особисту відповідальність за під-
леглих, тому що їхнє життя довірив офіцерові 
Український народ. Командир гартує їх дух, мо-
ральні сили, веде за собою до досягнення пере-
моги. Справжній офіцер завжди поважає люд-
ську гідність і честь підлеглих. Він уміє підко-
рятися, не принижуючи себе, командувати, не 
принижуючи підлеглих» [7].

Виходячи з вищевказаного, офіцер сучас-
них ЗСУ має бути цілісною особистістю, здат-
ною до постійного саморозвитку та самовдос-
коналення, з певним набором моральних якос-
тей; його особистість має бути лідерські спря-
мована, що включає в себе навички вести за 
собою підлеглих, брати на себе відповідаль-
ність за них і мати достатній рівень емпатійних 
здібностей, що проявляються у співпереживан-
ні, «здатності поставити себе на місце іншого», 
зацікавленості в покращенні морально-психо-
логічного стану підпорядкованого особового 
складу і кожного підлеглого окремо.

Термін «емпатія» в психології був введений 
американським психологом Е. Тітченером в 
значенні «здатності відчувати (уявляти) себе в 
певних ситуаціях чи предметах». Це слово він 
«запозичив» з мистецької галузі, а саме кальку-
вав німецьке слово «Einfühlung», яке вперше 
було використане Т. Ліппсом в значенні «один із 
основних методів пізнання, розуміння мисте-
цтва». Одне з перших визначень емпатії дав 
З. Фройд: «Ми враховуємо психічний стан паці-
єнта, ставимо себе в цей стан і намагаємося зро-
зуміти його, порівнюючи його зі своїм власним» 
[10].

В процесі вивчення емпатії науковцями не 
було прийняте одностайне визначення цього 
поняття. На основі тверджень Е. Тітченера та 
Т. Ліппса, В. Дільтей описав співпереживання, 
як творчий процес, який дозволяє особистості 
фантазувати та переживати різні життя. В. Шо-
пенгауер вважав, що емпатія допомагає особис-
тості перемогти свій егоїзм, для того, щоб зро-
зуміти іншого. На його думку, людина ототож-

нює себе з іншими, наповнюється їх пережи-
ваннями і намагається припинити страждання 
оточуючих, що наповнює її саму відчуттям за-
доволення та щастя.

Проте російський психолог В. Бойко вважає 
емпатію маніпулятивним механізмом, науко-
вець зазначає, що емпатія може використовува-
тися людьми для впливу на партнера. Він ствер-
джував, що істина емпатія може існувати тіль-
ки за умовами глибокої симпатії до іншої особи 
[1, c. 245]. Деякі науковці вважають емпатію 
емоційною здатністю реагувати на сигнали, що 
передають емоційний досвід іншого. Інші ви-
значають, що емпатія – це поведінкова зді-
бність, яка проявляється в альтруїстичній по-
ведінці у відповідь на переживання чи пробле-
ми іншого.

Наприклад, на думку Є. Ільїна, людина з ви-
соким рівнем здібності до емпатії набагато 
швидше здатна прийти на допомогу оточую-
чим, ніж людина, в якої ця здібність розвинута 
слабо. Тобто здібність до емпатії сприяє розви-
тку альтруїстичних проявів в поведінці особис-
тості [3, с. 524].

Відомий фахівець із проблем емпатії М. Хоф-
ман стверджує, що емпатія зароджується в ран-
ньому дитячому віці, коли моральні почуття ще 
відсутні. Він виокремлює два елементи емпатії, 
такі як розуміння стану іншої людини і його 
прийняття [9, с. 132]. Проте в своїх досліджен-
нях український психолог Л. Журавльова напо-
лягає на тему, що розвиток емпатійних здібнос-
тей особистості – процес складний і непостій-
ний, який може припинитися у будь-який мо-
мент. Науковець зазначає, що цей процес 
залежить від багатьох факторів: соціальних, ві-
кових, індивідуально-психологічних, статевих 
відмінностей і багатьох інших чинників. [2].

Тож, проаналізувавши спроби зарубіжних і 
вітчизняних науковців різних історичних пері-
одів дати визначення емпатії, ми прийшли до 
висновків, що емпатія – дуже складний і багато-
гранний феномен, що поєднує в собі здатність 
людини розуміти та приймати почуття іншого і 
намагання «полегшити долю оточуючих». 
Здатність до емпатії проявляється в ранньому 
дитинстві, проте її розвиток зумовлено багать-
ма факторами, зокрема залежить від індивіду-
ально-психологічних чинників, оточення, віко-
вих факторів та статевих відмінностей. Саме 
тому цей процес може припинитися у будь-який 
момент.

Стосовно проблеми розвитку емпатійних 
здібностей серед офіцерів Збройних сил Украї-
ни, можна говорити, що ця тема несправедливо 
недооцінена. Це обумовлено специфікою  
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військово-професійної діяльності, яка чітко ре-
гламентована статутними взаємовідносинами. 
«Життя за статутом» передбачає обов’язкове 
виконання всіх його вимог, і не передбачує нія-
ких рекомендацій стосовно налагодження між-
особистісних відносин в військовому колекти-
ві. Проте, як показав досвід останніх років, 
Збройні сили України потребували в умовах не-
гайного нарощення мобілізаційного ресурсу, 
що зумовило призов до лав українського вій-
ська осіб, з різними мотиваційними чинниками, 
різними ступенями життєвого досвіду, різними 
віковими групами. Це ускладнило безпосеред-
нім начальникам і командирам налагодження 
дисципліни та міжособистісних взаємин в ко-
лективі: вони стикнулися з непокорою, ігнору-
ванням армійської ієрархії, окремими проява-
ми неповаги до дисциплінарних норм, слабкою 
мотивацією до служби. Для врегулювання цієї 
проблеми статутних норм виявилось замало. 
Виникла гостра необхідність в вивченні та фор-
муванні лідерських якостей (в тому числі і ем-
патійності, як складової їх комунікативно-ор-
ганізаційного компоненту) у офіцерів ЗСУ, тому 
що військова служба покладає на офіцера-без-
посереднього командира велику відповідаль-
ність за життя його підлеглих, де психологіч-
ний аспект має вагоме значення. 

Нами було досліджено рівень емпатійних 
здібностей офіцерів одного з підрозділів, що ма-
ють в підпорядкуванні особовий склад за мето-
дикою В. Бойко «Діагностика рівня емпатійних 
здібностей». Ця методика визначає рівень емпа-
тії особистості та відображає емпатійні канали, 
що сприяють її розвитку: «раціональний», «емо-
ціональний», «інтуїтивний», «проникаюча здат-
ність», «ідентифікація» та установки.

 Всього було протестовано 20 осіб, серед 
них 18 чоловіків і 2 жінки. Результати опиту-
вання показали, що осіб з високим рівнем емпа-
тійних здібностей немає. Високий рівень емпа-
тії негативно впливає на особистість команди-
ра-начальника і заважає його військово-профе-
сійній діяльності. Особам з високим рівнем 
емпатії дуже важко давати негативну оцінку 
результатам роботи підлеглих, до того ж через 
свою високу емпатійніть вони дуже часто вра-
ховують специфіку «конкретної ситуації до 
конкретних людей» і роблять багато виклю-
чень із правил, що є неприпустимим у військо-
вому колективі. Оптимальним рівнем емпатій-
ності для військового керівника є середній. Се-
редній рівень емпатії мають 15 респондентів, 
що становить 75% від кількості опитуваних 
осіб. Цікаво, що у 9 офіцерів (в тому числі і 2 жі-
нок) з середнім рівнем емпатійності провідни-

ми особливостями є розвинуті «інтуїтивний» 
канал, а також проникаюча здібність до емпатії. 
Це свідчить про здібність респондента бачити 
поведінку партнера, діючи в умовах дефіциту 
вихідної інформації про них, та спираючись на 
досвід, що знаходиться в підсвідомості, а також 
про можливість створювати атмосферу відкри-
тості, довіри, душевності [8]. У 4 офіцерів з се-
реднім рівнем емпатійності провідним кана-
лом є «раціональний», який характеризує на-
правленість уваги, сприйняття та мислення ем-
патуючого на сутність іншої людини – на його 
стан, проблеми, поведінку [8]. У 2 офіцерів про-
відною рисою емпатійності є здатність до іден-
тифікації – вміння зрозуміти іншого на основі 
співпереживання, постановки себе на місце 
партнера. В її основі лежить легкість, рухли-
вість і гнучкість емоцій, здатність до насліду-
вання [8].

Занижений рівень емпатійності мають 3 
респонденти (15 %), а низький – 2 особи (10%). 
Вони проявляється в тому, що людина відчуває 
труднощі у спілкуванні, не вміє співпережива-
ти, емоційно відгукуватися на почуття та не ро-
зуміє вчинків, які були скоєні під впливом ду-
шевних поривів [8]. Показники по всім шкалам 
суттєво занижені, особливо виділяється шкала 
«установки», що свідчить про те, що людина на-
магається уникати соціальних контактів, вва-
жає неприпустимим проявляти зацікавленість 
до іншої особистості та переконала себе спокій-
но реагувати на проблеми оточуючих. Такі 
установки суттєво зменшують діапазон емпа-
тичного сприйняття [8].

Виходячи із вищесказаного ми можемо зро-
бити висновок, що значний відсоток офіцерів 
(25 %) мають занижений і низький рівень здат-
ності до емпатії. Це може негативно впливати 
на їх побудову міжособистісних стосунків у вві-
реному їм відділенні, а також на МПС підлеглих 
та, як наслідок, на їх боєздатність. Проте, нау-
ковцями доведено, що емпатійні здібності мож-
на і важливо розвивати, тому доцільно провес-
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ти корекційну роботу на розвиток цього важ-
ливого комунікативно-організаційного компо-
ненту лідерських якостей з офіцерами, що 
отримали незадовільні результати даного тес-
тування. Ми рекомендуємо розробити та про-
вести тренінгову програму, учасниками якої 
будуть усі особи офіцерського складу, що ма-
ють у підпорядкуванні особовий склад. Залу-
чення офіцерів з середнім рівнем емпатійності 
у цю діяльність є доцільним, тому що на почат-
ку тренінгу можуть виникнути труднощі з ви-
конанням певних завдань у осіб з низьким рів-
нем емпатійності. Активність та зацікавленість 
перших буде слугувати прикладом для наслі-
дування у покращенні своїх емпатійних зді-
бностей. Тренінгова програма має містити ін-
формаційні та практичні компоненти. На по-
чатку тренінгу важливо зазначити, що емпатій-
ність є важливим компонентом в особистості 
лідера, необхідно розглянути її в рамках вій-
ськово-професійної діяльності, визначити її по-
зитивні та негативні риси, та обговорити до-
цільність цього прояву у побудові взаємовідно-
син із підлеглими. Що стосується практичного 
компоненту тренінгу, то тут важливо підібрати 
вправи, які сприяють розвитку різних каналів 
емоційності: «раціонального», «емоціонально-
го», «інтуїтивного», «проникаючих здібностей», 
здібностей до ідентифікації та подолання уста-
новок, що заважають емпатії. 

Далі ми наведемо приклади вправ для роз-
витку кожного каналу емпатії.

Для розвитку «раціонального каналу» ми 
пропонуємо вправу «Розуміння історії». Суть 
вправи полягає у тому, що під час ведення діа-
логу один з учасників попросить іншого поду-
мати про когось, з ким він боїться спілкуватися 
через якусь причину. Далі перший учасник по-
просить назвати цю причину і спробувати зро-
зуміти, чому ця людина так себе поводить. За-
вершенням вправи буде аналіз які почуття ця 
людина викликає тепер, і як розуміння історії 
людини впливає на наші відчуття.

Розвитку «емоційного каналу» може сприя-
ти «Емоційне слухання», суттю якого є діалог, 
де один розповідає те, що є для нього найваж-

ливішим в житті, а завданням другого є, відки-
нувши свої думки та переконання, вислухати 
та одним реченням описати сказане. Потім 
учасники міняються ролями і аналізують свої 
почуття у ролі слухача та оповідача.

«Інтуїтивний канал» розвивати складно, 
проте можливо. Для цього пропонуємо вправу 
«Розпізнавання емоцій та думок». Ця вправа ви-
конується усією групою у колі. Перший учас-
ник, розповідає про якусь свою дію, а наступ-
ний намагається вгадати з якою емоцією він це 
робить і так по колу.

Проникаючі здібності та ідентифікацію до-
поможуть розвинути будь-які рольові ігри, а 
подолати установки, які заважають розвитку 
емпатійності – розповіді з власного досвіду про 
те, як співчуття або просто участь інших допо-
магає при подоланні труднощів.

Особливість проведення таких тренінгів – 
невимушена атмосфера, де всі учасники знахо-
дяться на рівних засадах, не звертаючи увагу 
на звання та займану посаду. Місце проведення 
такого тренінгу – зона рівності та взаємопова-
ги, саме при таких умовах можливе досягнення 
його мети.

Висновки. Підбиваючи підсумки, необхід-
но зазначити, що найважливіша здатність осо-
бистості – її саморозвиток. В сучасних реаліях, 
в яких опинилися Збройні Сили України, фор-
мування лідерської спрямованості у офіцерів – 
є одною з важливих задач. Емпатійність – є од-
ним з важливих комунікативно-організаційних 
компонентів лідерства. У офіцера керівника має 
бути сформований середній рівень емпатійних 
здібностей, що дозволяє створити максималь-
но комфортний психологічний клімат у підпо-
рядкованому відділенні, не порушуючи вій-
ськової дисципліни. Проаналізувавши рівень 
емпатійності на прикладі одного з військових 
підрозділів, ми побачили, що не у всіх офіцерів 
він сформований достатньо, тому було запропо-
новано тренінгові вправи на його покращення. 
Також ми наголосили на важливості обізнанос-
ті учасників тренінгу стосовно емпатій, а також 
її розвитку з точки зору її різних компонентів. 
Для прикладу було запропоновано ряд вправ на 
розвиток кожного з них.
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SOME ASPECTS OF THE DEVELOPMENT OF EMPATHY CAPABILITIES  
IN OFFICERS OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE

Abstract. The article is devoted to the problem of development of empathic abilities of officers of the Armed Forces. 
An officer of the modern Armed Forces must be a holistic personality, capable of constant self-development and self-
improvement, with a certain set of moral qualities; his personality should be leadership-oriented, which includes the 
skills to lead subordinates, take responsibility for them and have a sufficient level of empathic abilities, manifested in 
empathy, interest in improving the moral and psychological condition of subordinate personnel and each subordinate 
individually. The concepts of personality, leadership and empathy as a communicative and organizational component of 
leadership qualities are covered. The level of empathy ability among the officers of a unit of a separate military unit is 
analyzed and recommendations for its increase are given.

Regarding the problem of developing empathic abilities among officers of the Armed Forces of Ukraine, we can say 
that this topic is unfairly underestimated. This is due to the specifics of military-professional activities, which are clearly 
regulated by the statutory relationship. "Living by statute" implies the mandatory fulfillment of all its requirements, and 
does not provide any recommendations for the establishment of interpersonal relations in the military. However, as the 
experience of recent years has shown, the Armed Forces of Ukraine needed an immediate increase in mobilization 
resources, which led to conscription of Ukrainian troops, with different motivational factors, different levels of life 
experience, different age groups. 

Empathy is one of the important communicative and organizational components of leadership. The chief officer 
must have an average level of empathic abilities, which allows you to create the most comfortable psychological climate 
in the subordinate department, without violating military discipline. Analyzing the level of empathy on the example of 
one of the military units, we saw that not all officers have formed it enough, so it was suggested training exercises to 
improve it. We also stressed the importance of awareness of the participants about empathy, as well as its development 
in terms of its various components.

Key words: personality, personal orientation, leader, officer, empathy.
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